
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 12 del   03/04/2023

OGGETTO:  MOZIONE PER  IL SOSTEGNO  DELLA FONDAZIONE  UNIVERSITA'  DI 
MANTOVA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  MOVIMENTO  5  STELLE  RENATA 
FACCHINI . RITIRATA

L’anno  duemilaventitre,  il giorno tre del mese di  aprile alle ore 20:30 nella sala delle adunanze 
consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Ciribanti Vanessa, Della Casa Barbara, Bollani 
Davide.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 6 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 12 del   03/04/2023

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Facchini”.

CONSIGLIERE FACCHINI: “ Preso  atto  delle  varie  osservazioni,  ricevute  in  questi  
giorni, da più famiglie del territorio portuense e di quanto apparso sulla stampa in merito  
alla situazione generale della Fondazione Università di Mantova;
Ricordato che la Fondazione Università di Mantova:

-rappresenta  una  grande  opportunità  per  tutto  il  territorio  provinciale  al  fine  di  
aumentare il patrimonio culturale locale;

-nel panorama della formazione professionale post diploma costituisce un elemento  
che va a vantaggio della  cittadinanza e degli  studenti  di  tutta la  Provincia e  quindi,  in  
particolare, dei nostri cittadini;

-consente l’elevazione del grado di preparazione dei giovani mantovani facilitandone  
notevolmente l’inserimento nel mondo del lavoro;

-può costituire una risposta essenziale per le ambizioni di sviluppo delle aziende del  
nostro territorio;

-fornisce  un  consistente  contributo  per  evitare  lo  sradicamento  delle  migliori  
intelligenze giovani del  nostro territorio, fenomeno che ha impoverito per tanto tempo il  
tessuto culturale delle comunità mantovane;

-garantisce ai nostri studenti la possibilità di continuare gli studi a costi sicuramente  
ridotti rispetto alla frequenza in Università di altre città;

Considerato che il sostegno alla Fondazione Università di Mantova è finalizzato a favorire il  
potenziamento del livello qualitativo dell’Ateneo;

Valutato che il concreto sostegno è attivabile con la sottoscrizione di specifica convenzione  
con la Fondazione Università di Mantova, atto in cui fissare una quota annuale (erogabile)  
per abitante, calcolata in base al numero di residenti a Porto Mantovano al 31/12/2022;

Il Consiglio Comunale

IMPEGNA il Sindaco e la Giunta
per:
- predisporre quanto necessario, affinché già dal corrente anno si dia corso al sostegno della  
Fondazione Università di Mantova, realtà formativa che rappresenta una grande opportunità  
per i giovani del nostro territorio.”

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Sindaco”.

SINDACO:  “Rispetto  al  tema  della  Fondazione  Università  di  Mantova,  debbo  dire  che 
condividiamo l’apprezzamento, il ruolo e la funzione dell’Università di Mantova per l’intero 
territorio, quindi non solo per la città di Mantova. Occorre perciò dire che ne condividiamo le 
valutazioni positive che nella mozione sono rivolte alla nostra facoltà e alle opportunità che 
ovviamente questa genera per molti nostri concittadini e giovani della Provincia di Mantova. 
Debbo dire che fino a qualche anno fa anche il Comune di Porto Mantovano, assieme ad altri 
Comuni,  ha contribuito a far crescere l’Università a Mantova. Ad oggi sono  però passati 
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ventitré o ventiquattro anni da quando l’Università è stata costituita, per cui il contributo era 
sicuramente rivolto ad una fase di costituzione, di consolidamento e di crescita della facoltà. 
Questi contributi sono venuti a meno da parte dei Comuni che non sono tra i soci fondatori e 
costituenti l’Università. Sto parlando del Comune di Mantova, della Provincia, della Camera 
di  Commercio e dell’Associazione degli  Industriali.  Ovviamente sono venuti  a meno non 
perché non si crede nel ruolo della Università Mantovana, ma semplicemente perché molto 
spesso i problemi derivano da condizioni del Bilancio, da minori trasferimenti che lo Stato fa 
di anno in anno ai Comuni e partendo dal fatto che la formazione e l’istruzione universitaria 
non rientra sta gli scopi precipui istituzionali degli Enti Locali. È per questo motivo che noi 
non siamo, in questa fase, in grado di  poter garantire un contributo che sia significativo. 
Ritenendola comunque condivisibile nello spirito, io le dico che, per quanto mi riguarda come 
Sindaco, cercherò di coinvolgere l’Assemblea dei Sindaci della Provincia di Mantova. Questo 
non perché non credo sia significativo il singolo contributo del Comune di Porto Mantovano, 
ma perché ritengo che questa scelta sia magari  una scelta condivisa a livello provinciale, 
quindi anche con una quota minore di contributo – ovviamente non l’euro che veniva dato per 
ogni residente – sia politicamente importante.
Io le chiedo – mi passi il termine – di “accontentarsi” di questo personale impegno e di non 
mettere in votazione la mozione, altrimenti non potremmo accoglierla in quanto richiesta, ma 
con l’impegno di coinvolgere a breve l’Assemblea dei Sindaci.
Tengo a farle presente che peraltro nella stampa che lei richiama, neanche da parte di tutti gli 
Enti costituenti la Fondazione c’è l’impegno a versare la quota annuale, in quanto uno dei soci 
fondatori,  cioè la Provincia di Mantova, già da qualche anno non versa più la quota che 
dovrebbe versare e ciò proprio per situazioni di difficoltà di Bilancio. 
Noi  siamo impegnati  a  garantire  gli  impegni  istituzionali  dell’Ente.  Questa  è  una  scelta 
politica che condividiamo, per la quale mi faccio portavoce e mi impegno affinché questo 
tema possa essere dibattuto all’interno della Assemblea dei Sindaci. Se così non fosse – mi 
auguro invece che così possa essere – non possiamo invece accettare la proposta che viene 
fatta e questo ovviamente non perché non condividiamo gli apprezzamenti alla facoltà”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Facchini”.

CONSIGLIERE FACCHINI:  “Onestamente avrei  preferito un contributo da parte  della 
nostra comunità; sarebbe stato un bel segnale, in quanto riguarda anche gli studenti del nostro 
Comune. Se ciò non è possibile, si può valutare anche di coinvolgere l’Assemblea dei Sindaci 
che però, se non ha aderito finora, non so fino a che punto possa accettare”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Quindi? ”.

CONSIGLIERE FACCHINI: “Debbo accettare subito?”

PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “Non  lo  so.  Nel  frattempo  possiamo  fare 
intervenire il consigliere Buoli”.

CONSIGLIERE FACCHINI: “Vorrei anche il parere di altri, se è possibile”.

CONSIGLIERE BUOLI: “Indipendentemente dal fatto che la cosa vada a votazione oppure 
no, io trovo che l’idea del Sindaco sia condivisibile. Sono preferibili piccole gocce piuttosto 
che  una  sola  goccia,  in  quanto  possono  aiutare.  Noi  siamo  comunque  assolutamente 
favorevoli a questa iniziativa, in quanto Mantova non può perdere anche questa opportunità, 
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anzi riteniamo che l’offerta formativa debba essere ampliata. Ad esempio, la nostra realtà 
agro-alimentare, che è fondamentale per il territorio, dovrebbe essere rappresentata anche a 
livello universitario. Detto questo, tante famiglie non possono magari permettere ai figli di 
andare  all’Università  in  quanto,  oltre  alle  tasse,  non  possono  permettersi  di  pagare 
l’appartamento ai figli. Noi siamo assolutamente favorevoli. Peraltro oggi sulla Gazzetta c’era 
anche una lettera in cui si parlava della Fondazione dell’Università e si diceva che c’è un 
accordo tra Versalis e l’Università di Mantova per attivare, a partire dall’anno accademico 
2024-2025,  un corso di  laurea  triennale  in  Chimica verde.  La Società  Versalis  metterà  a 
disposizione locali,  laboratori  e  anche borse di  studio per questa laurea  triennale  e per  i 
dottorati di ricerca. Io credo che noi non dobbiamo fare altro che essere promotori ed essere la 
macchina che porta anche gli altri Sindaci della Provincia a dare una mano all’Università di 
Mantova”.

PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO  MARI:  “Ci  sono  altri  interventi?  La  parola  al 
consigliere Bettoni”.

CONSIGLIERE BETTONI: “Anch’io sono favorevole ad una distribuzione dell’impegno 
su più Comuni, in quanto il servizio che fa l’Università sulla formazione post diploma vale 
per  tutti  i  cittadini  della  Provincia  e  sicuramente  anche  oltre.  Sarebbe  quindi  più  equo 
immaginare una quota “sostenitore” piuttosto che ordinaria, in quanto è meglio. Ho infatti 
visto che relativamente alla quota “sostenitore” le cifre sono fuori mercato. Si parla di 40.000 
euro come quota “sostenitore”, quindi mi sembra un po’ difficile da mettere in conto. Le quote 
“ordinarie” sono invece da 5.000 euro in su, quindi è più plausibile che tanti Comuni possano 
partecipare. Vorrei però mettere in evidenza, oltre alla lettera di questa mattina, che è proprio 
una coincidenza, del Dr. Nicola Tarozzi, il quale ribadisce una cosa che sappiamo tutti, cioè 
che  “l’Università  è  un  Istituto  Scientifico  Superiore,  culturale  e  formativo,  dotato  di  un  
formidabile patrimonio di idee e di progetti per la società, in particolare per il mondo delle  
imprese, che interagendo possono partecipare allo sviluppo di aree scientifiche, strategiche  
per il territorio”. 
Quest’anno c’è anche questa bellissima iniziativa del Politecnico di Milano. Teniamo presente 
che  l’Università  di  Mantova  non è  solamente  Politecnico,  ma tante  altre  facoltà  si  sono 
associate. C’è, ad esempio, il Diploma Universitario di Ingegneria Informatica dell’Università 
di  Pavia,  il  Corso  di  Laurea  quinquennale  di  Architettura  del  Politecnico  e  nel  Sistema 
Universitario Mantovano è entrata anche l’Università di Brescia, con il Polo Socio-Sanitario 
della Lombardia Orientale. L’esperienza dell’Università ha quindi creato spessore. Questo è 
importante e va anche a giustificare, secondo me, una attenzione diversa rispetto a quella 
iniziale. Si parlava del ’92, se non sbaglio, quindi siamo ben oltre quella data. Nel ’92 era 
propulsiva.  Adesso  è  sempre  propulsiva,  ma  è  di  un  assestamento  e  di  una  maggiore 
compartecipazione da parte di più soci e di più contributi. Quello del Comune potrebbe essere 
significativo in questo senso.  
L’iniziativa  importante  di  quest’anno,  che  farà  capo  alla  casa  del  Mantegna,  coinvolge 
tantissimi  architetti  a  livello  internazionale,  ma  si  svolge  prevalentemente  a  Mantova, 
sull’asse  di  Via  Mazzini  e  l’asse  principale  del  Rinascimento.  Questa  cosa  potrebbe  – 
ovviamente in un futuro e non quest’anno, in quanto è già programmata – coinvolgere anche 
le nostre emergenze culturali locali. Parlo delle emergenze rinascimentali, ma anche di quelle 
neoclassiche, quindi le ville, i palazzi di campagna, come Villa Schiarino, Villa Favorita, le 
due Schiarino e la stessa Villa di Bagno potrebbero essere sede di incontri internazionali. Un 
contributo del Comune di Porto Mantovano, insieme ad altri Comuni, potrebbe essere messo a 
fuoco anche in questa direzione, cioè quella di allargare lo spettro della città, così come anche 
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per altri Festival ed altre iniziative. Occorre dire che quello di Mantova Architettura è molto 
significativo. Direi che la decisione spetta a chi ha portato la mozione”.

PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “La  proposta  del  Sindaco  è  di  ritirare  la 
mozione,  mentre  quella  del  consigliere  Bettoni  è  di  farsi  promotore  di  un incontro  tra  i 
Comuni”.

 

CONSIGLIERE FACCHINI: “Certo, se questo serve per arrivare a meta, in quanto è ciò 
che interessa a me e penso a tutti... Mi auguro che il nostro Sindaco, nonché il Comune di 
Porto  Mantovano,  sia  il  promotore  per  questa  iniziativa,  che  consiste  nel  coinvolgere 
l’Assemblea  dei  Sindaci  per  arrivare  poi  ad  avere  questi  contributi  per  il  sostegno 
dell’Università. Mi auguro che questo possa essere fatto il prima possibile e chiedo che ci 
tenga informati al riguardo. Accetto di ritirare la mozione. Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La mozione viene quindi ritirata”.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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